

山南报

ལྷོ་ཁོང་ཚགས་ལཱ་

中共山南市委主管 中共山南市委宣传部分主办 山南报社出版

山南网网址: http://www.xzsnw.com

2024年8月

12

星期一

甲辰年七月初九

国内统一刊号

CN54-0018

代号 67-21

第 2605 期

今日 4 版

让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

人民日报评论

我国是世界文化和自然遗产大国的文化瑰宝与神奇秀美的自然珍宝,共同铺展出一幅古今辉映、气势恢宏的新时代大美画卷。

前不久,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林

沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”申遗成功,彰显世界遗产保护的中国力量、中国贡献。至此,我国世界遗产总数达到59项,居世界前列。

近日,习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出,这些遗产成功列入《世界遗产名录》,“对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义,

为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。”

坚持“保护第一”,全方位守护文化和自然遗产。近年来,北京先后开展110余项长城保护工程,成立全国首个长城保护修复实践基地,启动箭扣长城和大庄科长城研究性修缮项目,探索出一条长城保护的新路径;海南着力构建智慧化生态管护新模式,以数字技术助力热带雨林国家公园建设。(下转第三版A)

王君正在自治区党委专题会议上强调

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神 大力传承和弘扬“两路”精神 加快推动全区交通运输事业高质量发展

西藏日报拉萨8月10日讯(记者刘文涛 张高华)日前,自治区党委书记王君正主持召开自治区党委专题会议,重温习近平总书记2014年8月就川藏青藏公路建成通车60周年作出的重要批示精神,听取全区道路交通工作情况汇报,安排部署相关工作。

王君正指出,习近平总书记站在党和国家战略全局的高度,对川藏青藏公路建成通车60周年作出的重要批示,高屋建瓴、思想深邃,具有很强的政治性、针对性、指导性,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对西藏工作的高度重视和对西藏各族干部群众的深切关怀,既是对西藏工作的肯定,又是对

全区各族干部群众和交通运输系统全体同志的巨大激励和鼓舞。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,习近平总书记多次作出重要指示批示,为我们做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。自治区党委团结带领全区各族干部群众认真贯彻落实习近平总书记就川藏青藏公路建成通车60周年作出的重要批示精神,完整准确全面贯彻新时代党的治藏方略,砥砺奋进、实干争先,努力推动经济社会特别是交通运输事业不断发展取得新成绩,为全面建设社会主义现代化新西藏提供了有力支撑。

王君正强调,站在新时代新征程

上,交通瓶颈依然是制约西藏经济社会发展的现实问题。全区各级各部门特别是交通运输系统要大力弘扬“两路”精神,坚定理想信念、站稳政治立场,做坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的忠实实践者。坚持以英雄模范为楷模为标杆,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。大力弘扬“两路”精神,敢于担当作为、争创一流业绩,做西藏交通运输事业高质量发展的合格建设者。胸怀“两

个大局”、心系“国之大者”,深化综合交通运输体系改革,完善以铁路、高等级公路和民航机场为骨干,普通国道为主体的综合立体交通体系,努力建设更多民族团结之路、文明进步之路、共同富裕之路,更好促进各族群众交往交流交融,推动西藏更快融入全国统一大市场。大力弘扬“两路”精神,筑牢团结意识、凝聚奋斗力量,做社会主义现代化新西藏建设的不懈奋斗者。坚持同呼吸、共命运、心连心,进一步加强和巩固民族团结,巩固和发展军民团结,真正做到心往一处想、劲往一处使,凝聚磅礴力量,为推动西藏长治久安和高质量发展作出更大贡献。

大道向前 天路放歌

纪念“两路”建成通车70周年联合采访

“天空瓦蓝瓦蓝的,白云像散去又聚拢的羊群,山林如海,雪山圣洁。还有平措大叔,他的客栈像家一样温暖,他的话语充满了西藏的智慧,给了我力量。乘风破浪,一路向前!”离开林芝的鲁朗小镇前,来自湖北的王晓菲在旅行日记中写下了这段话。

国道318线、109线,自驾的、徒步的、骑行的,甚至还有推翻斗车、滑雪板的,络绎不绝。每天,有无数个像王晓菲一样的游客行进在这条道路上,他们有的在路上找到了内心的宁静,有的在路上遇见了真实的自己,有的邂逅温暖、感受到人间真情。

70年来,川藏、青藏公路等交通大动脉四通八达,雪域高原和祖国大家庭紧密联系在一起,各民族交往交流交融,铸牢中华民族共同体意识,谱写了一曲曲“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的乐章。

蕴含深情,一首《洗衣歌》传唱至今。美丽的拉萨河畔,川藏青藏公路纪念碑矗立,在南山蓬勃的青草绿树映衬下显得巍峨、庄严。石碑背面篇首上写:“建国之初,为实现祖国统一大业,增进民族团结,建设西南边疆,中央授命解放西藏,修筑川藏、青藏公路。”

“是谁帮咱们修公路?是谁帮咱们架桥梁?是亲人解放军,是救星共产党。军民本是一家人,帮咱亲人洗呀洗衣裳……”这首诞生于20世纪60年代的《洗衣歌》,以歌、舞、戏剧表演相结合的形式,集声、乐、情为一体,歌颂民族团结、军民团结。

川藏、青藏公路的建设史乃至新西藏的发展史,就是一部军民一家、团结奋斗的历史。一代代官兵驻藏、护藏、建藏,倾力付出,兴建第一条公路、第一所学校、第一个机场、第一座电站等重要基础设施。

在日喀则市亚东县,次仁曲珍、德吉和普次3位藏族姐妹结伴而行,自1982年起,为詹娘舍、则里拉等6个海拔4500米以上的哨点累计送菜上百吨;在林芝市察隅县,“老阿妈”旺秋卓玛60多年如一日拥军不辍,把驻地官兵当作自己的亲人来照顾;在那曲市,牧民平措为了回报当地人武部帮助他脱贫,开着自己的运输车义务参加青藏铁路建设……这样的事例不胜枚举,从无酬划拔训练、演习、生产等用地,到落实优抚安置政策,再到为随军家属、子女办理入学手续,解决入托入学问题,点点滴滴诠释着《洗衣歌》蕴含深情的传承。

军爱民、民拥军,信军、爱军、拥军成为西藏各族人民的情感认同和自觉行动。

心手相连,谱写交往交流交融佳话

茶马古道上的著名古镇——硕督镇,是川藏线上与康定、昌都齐名的三大重镇之一。上千年来,这里流传着各民族和睦相处、安居乐业的佳话。

在硕督镇民族团结广场,枝繁叶茂、共偕连理的一杨一柳两棵大树挺立在广场之上。据说,这两棵“团结树”,是由第一对藏汉联姻的夫妻种下的。而动人故事一直在延续。

今年42岁的边色卓玛,是土生土长的硕督人。2007年,她在洛隆县的一个建筑工地打工时,结识了从四川来的泥瓦匠刘远树。刘远树喜欢喝酥油茶,一有空,就到边色卓玛那里讨茶喝,帮她干活。一来二去,两人便产生了情愫。

边色卓玛告诉记者:“因为家庭背景、生活习惯等差异,最初我父亲并不同意我们在一起,后来他用踏实肯干的良好品质打动了老人家。”2008年,两人走进了婚姻的殿堂。

刘远树和边色卓玛夫妻二人,一个憨实内向,一个为人爽直。边色卓玛主内,平时在家务农带孩子,把家里安排得井井有条,闲暇时便到附近去打零工。刘远树则主外,勤快又能干,长期在外务工。心气平顺,一家人生活得其乐融融。

“这辈子算是嫁对人啦。”边色卓玛笑着说。

团结线上情谊长

纪念川藏、青藏公路建成通车七十周年综述之二

西藏日报记者 王香香 马国英 周群 彭琦

党的二十届三中全会精神宣传标语口号

进一步全面深化改革,推进中国式现代化建设!

市政府召开2024年第一次全体会议

本报讯(记者李亚杰)近日,市政府召开2024年第一次全体会议,听取党组班子成员上半年工作开展情况汇报,审议《山南市人民政府工作规则》,动员和号召政府系统进一步提高政治站位,加强自身建设,持续转变作风,严守规则程序,清廉务实做好政府各项工作,努力推动高质量发展各项事业走在前列。

市委副书记、市长桑珠次仁主持会议并讲话。市委副书记、常务副市长单强、王云清、白云峰,副市长杨红兵、江嘎、郑传经、平措、次仁央宗、韩亮出席。

桑珠次仁强调,要坚决做到对党忠诚。始终坚持党的领导,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作。要在维护祖国统一、加强民族团结、反对分裂等重大原则问题上,始终做到旗帜鲜明、立场坚定、态度坚决。

要牢固树立为民宗旨。始终坚持以人民为中心的发展思想,走好新时代的群众路线,

确保政府各项决策部署最大限度倾听民意、体现民意、集纳民智。要树立正确政绩观,以“功成不必在我、功成必定有我”的境界,多做打基础、利长远的事。

要更加注重团结协作。把团结作为一切事业成功的基础,心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳,共同做好山南工作。要以纪律保障团结,严格落实请示报告制度和各项议事规则、决策程序。

要始终坚持严于律己。把学纪、知纪、明纪、守纪作为终身课题,持续跟进学习《中国共产党纪律处分条例》,做到清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官。要有斗争精神,严管敢抓,严格落实“一岗双责”,营造风清气正的政治生态。

要持续改进工作作风。严格落实精简会议文件要求,多深入一线督导调研、协调解决问题。带头“过紧日子”,把更多真金白银用在刀刃上、紧要处。弘扬“说了就干、干就干好”的优良作风,把市委、市政府交办的任务放在心上、扛在肩上、抓在手上、落在行动中,扎扎实实推动各项工作取得实效。

市委召开专题会议

本报讯(记者玉措)8月8日,市委召开专题会议,听取有关部门中央第七次西藏工作座谈会精神贯彻落实情况汇报,安排部署下一步工作。

市委副书记尼玛且增主持并讲话。

尼玛且增强调,要高度重视,逐项对照,全面梳理推进不理想、落实不到位的问题,认真研究,强力推进,把一个个问题解决好、一项项任务完成好,推动各项任务落到实处。要把深

入贯彻落实党的二十届三中全会精神与解决困难问题结合起来,坚持解放思想,创新工作方法,用改革的方法和举措努力解决最复杂、最棘手的问题。要树牢“时时放心不下”的责任感,保持战略定力,发扬斗争精神,细化工作措施,明确工作责任,压实各方工作责任,抓好统筹协调和统筹推进,积极主动、担当作为,避免出现各自为政、推诿扯皮现象。要改进作风,不

拖、自我加压,扎扎实实做好每一项工作,绵绵用力、久久为功,坚决克服形式主义、官僚主义,确保中央第七次西藏工作座谈会精神落到实处。要强化督导检查,加强工作落实情况调度,定期听取工作汇报,加大督查力度,持续跟踪问效,对重视不够、履责不力、落实不到位的,严肃追究问责,确保各项工作有序推进,真正用工作的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

湖北省第十批援藏工作队举行招商引资项目集中签约仪式

本报讯(记者拥卓嘎)8月8日,湖北省第十批援藏工作队举行招商引资项目集中签约仪式。华能源网商储、雅江一号、雅江楚贸、小微电商等6个项目与湖北省第十批援藏工作队签订招商引资框架合作协议,投资总额约15亿元。

市委副书记、常务副市长、湖北省第十批援藏工作队领队王云清出席并致辞。

王云清说,今天共同见证一批重要招商引资项目落地山

南,从商贸流通到云计算,从实体经济到农林种植,都是符合山南经济社会发展的重点领域和发展方向。长期以来,在湖北省委、省政府和山南市委、市政府的坚强领导下,湖北省第十批援藏工作队不断拓宽援藏模式,向产业援藏、科技援藏转变,取得了明显成效,实现多个重大项目的成功落地,为山南市的经济发展注入了强劲动力。他表示,湖北省第十批援藏工作队将始终秉持重商亲商

安商富商的理念,本着互利互惠、诚信合作的原则,全心全意当好“店小二”。持续优化营商环境,简化审批流程,提高行政效率,确保项目早日开工建设,早日竣工投产,早日发挥效益。

企业代表就自身企业文化和后期发展计划作了发言,并表示将充分发挥自身优势,积极践行企业社会责任,把更多更好的企业管理经验、前沿技术和优秀企业人才带到山南,积极投身到山南的经济建设中来。

政策性农业保险及时助力灾后恢复重建 山南市乃东区受灾群众获保险理赔近150万元

本报讯(记者拥卓嘎)8月7日,乃东区开展三农保险现场赔付,为357户受灾农户赔付金额共计147.83万元。

7月15日,受暴雨、冰雹等极端天气影响,颇章乡、亚堆乡、多顿乡发生泥石流、洪涝等自然灾害,当地农牧民的住房、农作物、牲畜受到不同程度损毁。

面对洪涝灾情,乃东区委、区政府开展灾情摸排和灾后重建,人保财险山南分公司积极响应,充分发挥国有骨干保险企业在保险保障方面的主渠道作用,对受灾区域进行实地勘查,统计损失数据,积极开展抗洪救灾及灾后理赔工作,最终将赔款兑现给乃东区357户

受灾群众,帮助受灾农户及时复产。

获赔后,乃东区颇章乡达当村村民巴桑连连赞叹:“自然灾害发生后,政府第一时间采取应急措施,让我们的损失降到最低,今天又拿到了相应的保险赔款,非常感谢党和政府提供的好政策。”“后续,我公司将全面贯彻落实党

的二十届三中全会关于三农工作的具体要求,继续完善和优化政策性农业保险制度,加大扶持力度,提高保障水平,让大家在农业生产中更有底气,更能安心发展,筑牢农业生产防线。”人保财险山南分公司理赔部负责人丹增洛桑说。

援藏题材电影《雪域使命》开机

本报讯(记者匡勇 李庆亮)8月8日上午,一部展现援藏工作业绩、真实再现援藏干部人才事迹的主题院线电影《雪域使命》在拉萨开机。

电影由安徽省建藏援藏工作协会倡议发起,合肥丰润文化传媒有限公司以及西藏微煌影业有限公司共同投资6000万元联合打造,国家二级导演、百花奖最佳导演、安徽电影评论学会副会长牛中明执导,著名演员姚刚、郭广平、任帅、黄俊鹏、金巧巧、曲尼次仁等主演,主要讲述援藏干部蒲地柏与袁建等人在西藏围绕“打通老鹰嘴”展开的一系列故事。

今年是全国对口援藏30周年。这部电影以全国援藏干部、援藏医生、援藏教师、在藏干部的典型事例为素材,通过影视艺术的形式,真实再现援藏干部人才

“不忘初心、牢记使命”,全面落实新时代党的治藏方略,扎实推动援藏工作开展的艰辛历程;全景展现对口援藏政策给西藏经济社会发展所带来的巨大变化和深远影响;热情讴歌援藏干部人才赓续弘扬“老西藏精神”,发扬“艰苦不怕吃苦、缺氧不缺精神、海拔高境界更高”的高尚品质和无私奉献的家国情怀;影片同时还呈现了西藏壮丽的自然风光和独特的民族文化。

电影筹备立项和前期拍摄期间得到了安徽省委宣传部、西藏自治区党委宣传部、安徽省发改委、安徽省教育厅、安徽省卫健委、安徽省第八批援藏工作队、山南市委宣传等部门和单位的大力协助。据悉,《雪域使命》预计于2025年9月举办首映式,并在全国上映。

(下转第三版B)